	
	La Forma dell'Acqua
	

	
	
	
	

	
	Gli astronauti che si trovano in nel laboratorio spaziale orbitante vivono in assenza di gravità. 

Quando versano, o meglio rilasciano, due piccole porzioni di acqua esse assumono una forma sferica e, non appena giungono a contatto tra loro, formano una unica sfera più grande.
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	Competenza:
Dare una spiegazione scientifica dei fenomeni.

Conoscenza della scienza:
 Sistemi fisici e Chimici-
 Forze e moti

	
	Domanda 1)
Come puoi spiegare l'assenza di gravità a bordo del laboratorio spaziale orbitante?

..…..................................................................................................

.…...................................................................................................

.…...................................................................................................

L'accelerazione di gravità ha lo stesso modulo e la stessa direzione ma verso opposto dell'accelerazione centrifuga dovuta al moto circolare orbitante.

Correzione:

-1 punto) Sono accettabili le risposte che indicano la risultante nulla tra quella di gravità e quella gentrifuga in termini di “forza” e/o di “accelerazione”
	


	
	Domanda 2)
Quali proprietà atomico-molecolari dell'acqua 
          ne determinano la forma sferica ?
	
(livello descrittivo microscopico)
(livello descrittivo macroscopico)

	
	…...................................................................................................…...................................................................................................…...................................................................................................

Le molecole d'acqua si attraggono perchè sono dipolari inquanto formate da due atomi di idrogeno legati con un atomo di ossigeno legame covalente polare a causa della loro differente elettronagatività

Correzione:

-1 punto) per le risposte che indicano la caratteristica elettrica dipolare della molecola (o anche particella) dell'acqua

-1 punto) per le risposte che indicano il legame covalente polare tra ciascuno dei due atomi di idrogeno e l'ossigeno determinante il dipolo

-1 punto) per le risposte che indicano la differenza di elettronegatività essere la causa che rende polare il legame covalente tra l' idrogeno e l'ossigeno
	Competenza:
Dare una spiegazione scientifica dei fenomeni.

Conoscenza della scienza:
 Sistemi fisici e Chimici-
 Struttura e proprietà della materia

	
	
	

	
	Domanda 3)
Come spieghi che normalmente una goccia di acqua ha una forma non sferica?

..…..................................................................................................

.…...................................................................................................

.…...................................................................................................
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Competenza:
Dare una spiegazione scientifica dei fenomeni.

Conoscenza della scienza:
 Sistemi fisici e Chimici-
 Struttura e proprietà della materia

	
	La forza peso dell'acqua si oppone alla reazione vincolare del corpo su cui è appoggiata. La goccia di acqua si comporta come un corpo elastico e viene deformata

Correzione:

-1 punto) per le risposte che indicano la forza peso come causa della forma non sferica

Correzione:

-1 punto) per le risposte che indicano la goccia di acqua come un corpo elastico

-1 punto) per le risposte che indicano la relazione tra costante elastica di un corpo e la forza di attrazione tra le molecole polari dell'acqua
	

	
	
	
	


